Духовные основы православия. Священные книги. Священнослужители

Православие - наиболее распространенная и укоренившаяся христианская традиция в культуре большинства народов нашей страны. Православие является неотъемлемой частью истории и культуры России.

Подумайте, что может означать слово «православие»?

Д. -Слово православие означает «правильное, истинное мнение, правильно славящее Бога».

Д: Православие — это умение правильно обращаться к Богу, то есть умение молиться. **Православие** — это русский перевод греческого слова **ортодоксия** («орто» - прямой, правильный, «доксия» - мнение, учение, слава)

Поступай с людьми так, как ты бы хотел, чтобы они поступали с тобой («Золотое правило нравственности»)

Ребята, каждый из вас с детства получает представление о добре и зле. Взрослея, вы все больше сталкиваетесь с этими понятиями в вашей жизни. И все чаще перед вами стоит выбор. Мы можем помочь попавшему в беду или, испугавшись, убежать; накормить голодного, подать милостыню или же равнодушно пройти мимо.

От чего зависит выбор? Легко ли быть добрым? С помощью чего можно убить добро? Что помогает преодолеть зло?

У людей еще в древности возникли учения, которые советуют делать выбор только в пользу добра. Как вы думаете, что я имею ввиду? Что учит только добру?

Что такое религия?

Мы говорили, **что религия** — это связь человека и Бога, человека и духовного мира. Место человека в мире и его поступки — всегда неотъемлемая часть религиозных представлений. Именно к людям обращались основатели мировых религий, их посланники и пророки. Что же должен делать человек? Это зависит от того, как данная религия понимает мир и человека.

Религия — это мировоззрение человека, в основе которого лежит вера во что-то сверхъестественное, необъяснимое, желанное. В каждой религии существуют определённые правила поведения, которым должны следовать ее приверженцы.

А что такое мораль?

Мораль — это система норм и ценностей, регулирующих поведение человека. Мораль — особый вид духовной культуры», это нравственность, правила для жизни человека, по совести.

Для чего нужны правила?

Чтобы был мир, согласие между людьми, никто не обижал друг друга.

Мораль возникла тогда, когда люди осознали, что одни поступки помогают жить, в другие мешают. Например, если помогать друг другу, то жизнь становится

легче. А если ссориться, лениться, обманывать, то жизнь становится хуже. Постепенно стали складываться представления о хорошем и плохом, о добре и зле.

Что означает выражение «читать мораль»?

читать мораль — наставлять на ум, компостировать мозги, промывать мозги, учить, читать нотации, читать наставления, вправлять мозги, делать внушение, нравоучать, поучать, учить уму разуму, наставлять, читать нравоучения, вразумлять

Послушайте притчу «Соловей и куст»

Соловей однажды увидел цветущий куст и решил сидеть на нём и дожидаться плодов. Сидел соловей много месяцев и близко не подпускал других птиц, чтобы не делиться. Но вот цветок превратился в коробочку, коробочка лопнула, и белые хлопья из неё разлетелись вокруг, потому что был это хлопковый куст.

Прилетела тут кукушка и говорит соловью:

— Вот видишь, пустил бы ты нас, мы бы тебе сказали, где съедобные плоды. Но ты ведь никого близко не подпускал, вот и наказан за жадность. Понравилась вам притча? Какой порок в этой притче порицается?

-Тот, кто думает только о себе, лишает себя помощи других.

Не сеялки, а добро сеют, Не хлеб, а досыта кормят, Без рук, а все умеют, Без ног, а по дорогам водят. (книги)

Какие прилагательные мы можем подобрать для характеристики слова «книги»?

- интересные, новые, таинственные, популярные, мудрые, добрые, познавательные...)

А я подобрала слово «священные», ведь именно о таких книгах мы будем говорить.

В ней описано учение Мессии, Его странствия и чудеса, Нет, наверное, человека в России, Кто не знал бы о жизни Христа. (Библия)

Библия – **священная книга христиан** (именуемая в русской традиции Священным Писанием). Ее называют Книгой книг и величайшим памятников истории и культуры. Она была первой печатной книгой в мире. <u>Переведена на 1907 языков.</u>

Даже для слепых есть Библия с особым шрифтом Брайля.

Библия состоит из двух частей: Ветхого и Нового заветов.

Первая по времени созданная часть Библии называется у евреев Танах, у Христиан она получила название **Ветхий Завет**. Эта часть Библии является

Священной книгой для иудаизма и христианства. Состоит из 39 книг+11 неканонических книг.

Вторая часть Библии – Новый Завет. Это собрание из 27 христианских книг. В Новом Завете рассказывается о рождении Иисуса Христа, его жизни, чудесах, смерти, воскрешения и вознесения. **Всего 77 книг**

В отличие от католицизма, самостоятельное чтение Библии в православии не только не запрещается, а даже поощряется. Традиционно предостерегают лишь от попыток собственного истолкования текстов Библии.

В Ветхом завете содержатся предписания о том, как себя вести. Десять библейских заповедей стали отправной точкой для большинства законов.

В христианстве правила поведения обозначены в Нагорной проповеди Иисуса Христа. Каковы же они?

Иисус говорил: **«Блаженны /счастливы/ плачущие/ страдающие/, ибо они утешатся».**

Плачущие, т. е. люди, которые сожалеют о своих поступках, недостатках. Бог их простит, даст на земле утешение, а на земле вечную радость, блаженство.

«Просящему у тебя дай, и от хотящего занять не отвращайся».

Помогай ближнему советом, примером и достатком. Сделав доброе дело, не хвались и не жди похвал.

«Не противься злу».

На зло не отвечай злом, на грубость – грубостью, на жестокость – жестокостью. На зло отвечай добром.

«Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас... Любите всех людей – все люди – дети одного отца – Бога, поэтому одинаково надо любить всех людей».

«Если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец небесный».

Если вы простите людям поступки, недостатки, то и вам простят.

«Не судите, да не судимы будете».

Не осуждайте других, и вас никто не осудит. Каким судом вы судите, таким и вас будут судить.

«Просите, и дано вам будет; ищите и найдете; стучите, и вам отворят».

Иисус сказал, кто просит, тот получает; кто ищет, тот находит. Если такой человек, у которого бы вы попросили бы хлеба, а он бы вам подал камень? А вместо рыбы – змею?

Всякое доброе дело мы должны делать не из-за награды, а из-за любви к ближнему, любви к Богу, – так говорил Иисус.

«И так во всем поступайте, как хотели бы, чтобы с вами поступали». Золотое правило этики

Чему учит Иисус Христос?

Тебе неприятно, когда тебя обижают – не обижай ни словом, ни делом. Ты желаешь себе счастья и здоровья, желай это и другим.

Так говорил Иисус в Нагорной проповеди. Это были законы Божественной любви и счастья, однако есть законы строгой правды.

Какие это законы?

не убий.

Не только не «убий», но если человек сердится на другого человека, то он уже виновен.

Иди и помирись, а в душе уничтожь злобу.

не лги;

не кради;

почитай отца и мать;

не завидуй.

Итак, основные заповеди, которые вы должны знать и запомнить это:

10 заповедей христианства

- 1. Возлюби Господа Бога своего всем сердцем, всей душой.
- 2. Возлюби ближнего своего, как самого себя.
- 3. Не сотвори себе кумира.
- 4. Не произноси имени Господа Бога всуе.
- 5. Чти отца твоего и мать твою.
- 6. Не убий.
- 7. Не прелюбодействуй.
- 8. Не укради.
- 9. Не лжесвидетельствуй.
- 10. Не пожелай жены ближнего твоего, ни дома его, ни раба его, ни скота его...

Первые 4 заповеди рассказывают об отношении людей к Богу остальные об отношении людей друг к другу.

5 «Почитай отца твоего и мать твою»

Чему учит эта заповедь? Почему она так важна?

Почему нужно ее соблюдать?

Родители помогают ребенку, пока он растет и нуждается в их помощи и заботе, а потом дети помогают престарелым и уже немощным родителям на закате их жизни. Почитание — это не просто вежливые слова, а реальная поддержка родителей взрослыми детьми, в том числе и душевным вниманием, и участием.

6 «Не убивай»

Почему важна эта заповедь? Только ли о физическом убийстве идет в ней речь? Можно ли убить словом?

Не ты дал жизнь человеку, не тебе его и лишать жизни. Христос сказал, что убийцей становится даже тот, кто смотрит на другого с ненавистью.

7 «Не прелюбодействуй»

Заповедь учит не переступать через любовь. Не предавать. Это заповедь верности тому, кто любит тебя и любим тобою. Верность этой заповеди — залог сохранения семьи.

8 «Не кради»

Почему нельзя красть даже мелочь у другого человека?

Тот, кто крадет, готов причинить страдания другому человеку. И о его переживаниях и трудностях он не думает.

9 «Не лги»

Почему нельзя лгать?

Кажется, что ложь может помочь преодолеть отдельные неприятности, избежать наказания. Но это иллюзия. Рано или поздно обман раскроется, и тогда его последствия будут гораздо хуже, чем те, страх перед которыми подтолкнул тебя ко лжи.

10 «Не завидуй»

Почему нельзя завидовать?

Зависть мешает радости. Если ты разрешишь себе зависть, в ее черных лучах сразу поблекнет та радость, которая у тебя уже была.

Иисус не только научил людей 10 заповедям, но и дал самое важное правило, которое получила в дальнейшем название «Золотого правила морали» Оно сформулировано у вас в тексте слайда, но буквы в словах переставлены. Попытайтесь его прочесть

ВОЗЛЮБИ БЛИЖНЕГО СВОЕГО, КАК САМОГО СЕБЯ

Учащимся предлагаются ситуации из жизни, которые возможно произошли с ними или с их друзьями. Учащиеся должны найти и объяснить: какой завет был нарушен.

1. Ваш одноклассник серьезно заболел, пролежал дома около месяца, и никто к нему не пришел, не навестил. Каждый надеялся, что сделает это кто-то другой.

/Поступай так, как хотел бы, чтобы с тобой поступали. Не бросай своих друзей в беде, приходи к ним на помощь./

2. Твой друг получил приз на конкурсе. Ты знаешь, что надо подойти к нему и поздравить.

Но ты не в силах себя заставить это сделать, так как рассчитывал получить сам награду и не можешь пережить успех друга.

/Не завидуй/.

3. Мама обратилась к тебе с просьбой ей помочь — она пришла с работы и устала, но ты отказалась, объяснив тем, что к тебе пришел друг.

/Почитай отца и мать/.

Можете ли вы сами привести такие примеры?

Таким образом, заповеди Христа помогают нам стать чище, добрее, внимательнее к друг другу, к своим родителям. Христос учил людей любви к ближнему, состраданию и пониманию.

- **К чему призывал Бог людей? (Вспомни дословно)** Люби ближнего своего, как самого себя.

Вам знакомы слова «Друиды», «Жрецы»? Где вы встречались с этими понятиями?

Как только возникли религии, появились люди, которые хранили священные знания, религиозные традиции, древние ритуалы, предания, передавали их своим потомкам, учили их священным правилам (заповедям) согласно которым следует жить. Эти люди и были хранителями традиций.

В древности их называли жрецами, служителями. Так как они были мудрецами, обладали огромными знаниями, умели растолковывать священные писания, то играли очень важную роль в управлении племенем, общиной или государством. Жрецы были советниками, учеными, знахарями, прорицателями.

С течением времени преемником жрецов стало духовенство.

Духовенство — профессиональные священнослужители той или иной религии. Священнослужителя являются толкователями божьих законов, возносят молитвы за людей перед богом, регулируют отношения между людьми, учат жить по заповедям. Они являются посредниками между высшими силами и человеком.

В христианстве духовенство составляет <u>три степени священства</u>, которые образуют иерархию.

Мы знаем, что Иисус Христос основал Церковь, то есть собрание всех верующих во Христа, которые составляют одну большую семью. Все вместе они хранят память о Христе и Его учение, но уже с первых дней существования Церкви в ней были разные служения. Так, апостолы — «посланники» в самых разных странах рассказывали о Нем своим современникам. В тех городах, где появлялись новые общины христиан, апостолы оставляли епископов, что в переводе с греческого означает «надсматривающий».

1.Епископ (архиерей) — **высший чин в Церкви**. Он получает высшую степень благодати. Епископы называются еще архиереями, т.е. начальниками иереев (священников). Епископы могут совершать все таинства и все церковные службы. Они могут не только совершать обычное богослужение, но и посвящать

(рукополагать) в священнослужители. Епископы проповедовали, заботились о своих общинах.

- **2.**Священник (иерей, пресвитер) второй священный чин после епископа. Священники могут совершать, с благословения епископа, все таинства и церковные службы, кроме тех, которые положено совершать только епископу.
- **3.** Диакон лицо, проходящее церковное служение на первой, низшей степени священства. Слов «диакон» греческое и означает «служитель». Диаконы служат епископу или священнику при богослужении и совершении таинств, но сами совершать их не могут.

Подниматься по ступеням иерархии можно только последовательно: начиная с низшей: диакон, священник, епископ.

Во время переписи населения в России духовные наставники всех религий одними из первых поддержали это важное государственное мероприятие. Например, Владыка Варнава благословил переписчиков и всех христиан Чувашии, показав добрый пример участия в благом для государства деле. Московский патриарх и Всей Руси Кирилл.

Есть такое понятие Святые Отцы – это: Учители Церкви и духовные писатели, признанные Церковью

Чем русское православие обогатило русскую и мировую культуру?

 иконами, архитектурными памятниками (храмами), колокольным звоном летописями, развитием художественных ремёсел.

Учитель: В православии люди называют Бога своим Господом (Господином). Поэтому к Богу они обращаются не с требованиями, а с мольбой (просьбой)

Вера в христианстве понимается как верность Богу (Бог - Творец всего живого).

Представим себе ситуацию, что вдруг появился добрый волшебник, который мог бы исполнить по одному вашему желанию. Что бы вы попросили? Волшебники существуют только в сказках. Но верующие люди убеждены в том, что все наши желания, все наши просьбы слышит Бог.

Мы помним, что в библейской картине мира человек призван восстановить разорванную связь с Богом. На это нацелены и действия, которые он должен совершать. Одним из центральных действий является молитва.

<u>В христианстве молитва – это естественный путь для общения с Богом,</u> разговор с Ним. Для верующего она – потребность, а не обязанность. Как человек, который любит другого человека, дорожит общением с ним, стремиться чаще встречаться, и разговаривать с ним, так и верующий в Бога и любящий Его человек, стремится к общению с Богом в молитве.

Учитель: Как вы думаете, все ли молитвы одинаковы?

У православных людей есть три вида молитвы.

Самая распространенная молитва – это просьба.

Учитель: Как вы думаете, что представляет собой молитва просьба?

- Д.- Молитва-просьба — это прошение у Бога помощи и разных благ. Чаще всего начинают с житейских благ: здоровья или успеха. Но, мудрее, человек начинает просить у Бога иных, духовных благ. Он просит избавить от трусости, уныния, лени, раздражительности... Это просьба о защите.

Учитель: Наши предположения о молитве - просьбе подтвердились?

Учитель: О каких молитвах вы еще слышали?

Более редкая молитва – благодарение.

Учитель: Как вы думаете, почему эта молитва редкая?

- Редкая, потому, что люди чаще просят, чем благодарят.

Да, получив желаемое, мы часто забываем поблагодарить. Так и в отношениях людей между собой, и в отношениях людей с Богом.

Самая высокая молитва - славословие.

В такой молитве человек просто переживает радость от своей встречи с Богом, ликует. Произнося такую молитву, человек не думает о своих интересах. Именно бескорыстная радость – самая сильная и чистая.

Да, получив желаемое, мы часто забываем поблагодарить. Так и в отношениях людей

между собой, и в отношениях людей с Богом.

Самая высокая молитва - славословие. В такой молитве человек просто переживает радость от своей встречи с Богом, ликует. Произнося такую молитву, человек не

думает о своих интересах. Именно бескорыстная радость – самая сильная и чистая.

Как вы понимаете значение слова «молитва»?



<u>Не менее важная часть жизни христианина – это чтение</u> (у некоторых людей – ежедневное) Библии и особенно Евангелия. Поскольку в Евангелии запечатлены поступки и слова Христа, Спасителя, которым верующий всегда стремится следовать.

Также в христианской Церкви существуют особые священные действия, через которые верующие могут духовно прикоснуться ко Христу, почувствовать Его присутствие.

Эти действия называют таинствами. Со времен проповеди апостолов известны два из них – Крещение и Евхаристия (от греческого «благодарение»).

Во время крещения (духовное рождение), которое обычно совершается через троекратное погружение в воду, человек входит в Церковь.

В таинстве Евхаристии (причащение) освящаются хлеб и вино, которые потом раздаются верующим, а они, вкушая их, соединяются со Христом.

Еще есть таинство – **Исповедь (покаяние)** – раскрытие верующим своих грехов священнику и получении прощения, «отпущения грехов» от имени Христа.

-Что значит, по канонам православной религии искупить грех?

- Покаяться и больше ничего подобного не делать

Какой хороший поступок можно считать добром?

- Тот, который сделан от желания помочь.

Что значит помогать бескорыстно?

Не сообщая никому

